

■ 走在路上

与子偕老

□ 关明

令人难以想像的是,几近失明的黎定琦依然工作在刑侦一线。看现场、查线索、抓犯人,处处能看见他的身影……

一位刑警的人生坐标

□ 本报记者 赖志凯 实习生 梁何兴 图/文



从受伤至今8年来,只有0.02视力的黎定琦(图右)克服了常人难以忍受的困难,和战友们一起下乡查案、一起摸爬滚打,始终坚守在刑侦一线,除了不能写材料,他没有任何特殊。

■ 劳模写真

在今年评选全国“五一劳动奖章”获得者时,看到黎定琦的先进事迹,钢铁英雄“保尔”的形象,闪电般地映现在记者脑海间。

走进现实中的黎定琦,记者更印证了当初的直觉。

仅存0.02视力,却固守在刑侦一线

1级,2级……38级,从楼下到办公室是38级台阶。

1级,2级,3级……从家里走到楼下是93级台阶。

这是他必须牢牢记住的。

黎定琦,海南省昌江黎族自治县公安局刑警大队教导员,每天上下班都得数着台阶。

8年前,黎定琦勇斗7名持枪歹徒。一名歹徒被毙,而黎定琦也因此右眼失明,左眼仅存0.02视力。

从此,楼梯也仿佛成了巨大的陷阱,等待他的总有常人不易觉察的危险。

昌江县委、县政府和县公安局经研究决定,将黎定琦升职,调到指挥中心工作。

黎定琦急了:“国家花了那么多的钱救了我的命,现在却让我坐在办公室干接电话的

活儿,我心里不安。正科级和工资涨一级我都不要,我还是要干刑警。如果认为我当教导员不称职,就把我撤了,我当一名普通刑警也行。”

2000年10月1日,黎定琦受伤整整一年。他选择了这一特殊的日子,重新回到了熟悉的刑警大队教导员办公室。

办公室还是那间办公室,但眼前的一切都已经变得模糊。除了视力的障碍,黎定琦两眼和胸部还残留着10多粒铁砂枪弹无法取出,经常得强忍着眼睛伤痛引起的大脑眩晕和留在胸部的铁砂枪弹带来的胸闷和剧痛。

令人难以想像的是,几近失明的黎定琦依然工作在刑侦一线,看现场、查线索、抓犯人……

“别人的肩膀是我的路标”

常人走路,要看地下的地形地貌,而黎定琦走路,看的却是走在前面人的肩膀。

和别人一起走路,总是故意走在后面,通过前面人肩膀摇晃、倾斜,感觉路面是上坡还是下坡,是平坦还是崎岖,“别人的肩膀是我的路标。”

走村串户时,黎定琦也深一脚浅一脚地跟在同事后面,遇到沟坎障碍时同事提醒他一下。

“我无法走在最前面,但我可以第二个走,战友的语言就是我的眼睛。”

刑警队队员苏东彬说,这些年来,黎定琦和他们一起摸爬滚打,除了不能写材料,他没有任何特殊。

8年来,黎定琦克服了常人难以忍受的困难,组织指挥和参与侦破各类刑事案件1179起、抓获犯罪嫌疑人945名、逮捕785人;指导法医活体检验1217例、尸体检验328例,复核把关鉴定书900份。他出具的尸检报告无一例差错。

“虽然看不见,但他能闻得到”

从1988年到刑警队担任法医起,黎定琦已在刑警大队工作了20年,是队里资格最老的民警。

刑警大队副队长何胜说,黎定琦受伤之后眼睛看不太清楚,但听力和记忆力却好像有了一个质的飞跃。

“他不会用笔记,但当我们说过什么他都能

记在脑子里。在制定侦查方案时,他的意见往往是最好的,因为他能够综合大家反映的情况,而且有丰富的经验。”

和黎定琦一起破案时,何胜经常感到黎定琦“很神”,“他能从别人忽略的蛛丝马迹中嗅出线索。”

2004年10月,海尾镇发生了一起强奸案。受害人由于害怕,直到第二天下午才报案。刑警队员经现场勘查、化验嫌疑人人体液等,没有找到证据。嫌疑人拒不承认,对受害人反映的作案现场,他称“从来都没有去过”。

黎定琦了解到情况后,指示队员再到场寻找,看能不能找到嫌疑人的毛发。果然,队员后来找到了两根毛发,经检验确定是犯罪嫌疑人留下的,这成为后来起诉嫌疑的关键性证据。

昌江县公安局政委文于虹说:“黎定琦虽然看不见,但他能闻得到。他特殊的瞬间嗅觉源自于高度的责任感和丰富的工作经验。”

法医工作是刑侦工作中最脏、最苦、最累的工作,经常与恶臭的尸腐打交道,法医进行尸检是不允许戴口罩的。黎定琦因为看不清楚,经常得强忍着恶臭味,用放大镜靠近到尸体10厘米处进行观察。

2006年4月,海尾镇南罗水电站附近发现一具尸体,为了弄清死因,黎定琦拿起放大镜动手检查。谁知一接触尸体,一窝窝的尸虫涌了出来,爬到黎定琦的手上、身上。

普通人见到这样的场景也许会惊骇地昏过去,但黎定琦没有时间顾及,直到验完后才由同事打来一桶清水进行清洗。

2006年8月11日,昌江又河大桥下的一处密不透风的芒草里发现一具尸体,恶臭难闻。黎定琦在检验尸体时,大头苍蝇密密麻麻叮在他的头上、身上。

“你的鼻子是不是闻不到那股臭味啊?”同事悄悄问他,黎定琦笑了笑说:“怎么会呢,只是习惯罢了。”

“我会始终跟着你”

当记者走进黎定琦家后,黎定琦的妻子黄素香把外扇的铁门推到了靠墙的位置。这一随手的动作,包含着黄素香的特别用意:一会儿黎定琦要回来,免得他不小心撞到门上。

黎定琦家中的家具摆放得非常整齐,连一些小物件也井然有序。

黄素香说,家里的东西一般固定放在一个位置,免得黎定琦找不着,或者一不小心碰撞。和丈夫一起走路,黄素香时刻都在注意他,“我在他身边时,他不可能摔跤。”

在这个女人眼中,黎定琦依然是家中的顶梁柱,仍然是一个称职的丈夫。

闲暇时,黎定琦会拿着望远镜,陪妻子一起看电视,虽然看得吃力,但他会尽量陪妻子多一会儿;儿子放假回家,一家人会打扑克,虽然扑克牌贴着鼻子才能看清,但黎定琦仍玩得很开心;一个人吃饭时,黎定琦会摸索着把用过的碗筷洗干净;半夜回家,他从不叫家人开门,他早把钥匙扣上的每一个钥匙都摸熟了。

黄素香感动的是,丈夫受伤后,变得更加体贴和关心她。虽然丈夫看不清她的表情,但她心情稍有起伏,丈夫都能很快察觉。

2003年10月21日,黄素香在医院检查时发现患有甲状腺癌,医院不想让她知道后影响治疗,只悄悄地将她的病情告诉了黎定琦。

得知妻子的病情,黎定琦强忍着内心的担忧,为治疗妻子的病奔走。黄素香手术后,他一直坐在妻子的病床前,紧握着她的手,一直等到她麻醉醒来。

黎定琦担心妻子饮食不好,承受不了每天大量的针水药剂,他便一趟趟地跑去住院部的食堂或附近的餐馆,买妻子喜欢吃的菜。来往的全是泥土路,那些天一直下着细雨,他总是慢慢地、一点一点地摸索着来回。

“每当定琦端着一碗热气腾腾的饭菜上来时,我深深地体会到,什么叫风雨同舟、相濡以沫。”黄素香含着眼泪对记者说。

丈夫受伤后,黄素香曾多次劝丈夫不要再当刑警,但后来她被丈夫的执著所打动,便打内心支持丈夫。

“虽然他每一次出去,我都很挂心,但我觉得很欣慰,因为他对得起他的工作,对得起群众。”黄素香所能做的,只是一次次为丈夫默默祝福。

还在医院接受治疗的时候,黎定琦就曾郑重地向妻子提出,“如果你怕我连累,可以不再跟随我。”

但黄素香坚定地说:“我会始终跟着你,一直陪你到老。”

■ 人物点击

“公司和工会对咱工人真是没说的……”

陆志成:将关爱延伸到特困家庭

□ 本报记者 鲍冬和

人物检索:

陆志成 55岁。2006年5月当选为江苏省华灿电讯股份有限公司工会主席。2007年,该工会被评为如皋市模范职工之家。他本人也荣获如皋市“劳动保护安全卫士”称号。



成型后,医院还准备为她安装假肢。

33岁的周秀萍感激地对陆志成说:“我想再生个孩子,让残缺的家庭重新发生机。”

人走茶不凉

64岁的陆正国是2005年退休的老人,2006年公司组织职工免费体检,陆正国被查出患了食道癌。这一消息,犹如晴天霹雳,把一个原本清贫但却平静的家庭搅乱了。

陆正国原来在一家乡镇企业工作,下岗后进了华灿公司。公司虽然为职工办理了社会医疗保险,但因其在公司的工作年限较短,退休时华灿公司与保险公司为陆正国一次性结清

了退休费,这些钱早已在他平时看病时用光了。妻子没工作收入,两个儿子还在大学读书……陆正国决定放弃治疗,躺在家里等死。

陆志成了解情况后,仅用一天的时间就筹款4000多元。当陆志成将捐款送到陆正国手中时,这位已对生命不抱任何希望的老工人流下了感激的泪水。

带着工会的关爱和公司职工的关心,在陆正国苦口婆心地劝导和安慰下,陆正国终于走进医院,成功地进行了手术。如今陆正国

“尽管脱下军装,但我永远是一个兵。”当过铁道兵的陈良富说。47岁的他皮肤黝黑,身子瘦削,看上去比实际年龄大,工友们说这是近30年在建筑工地当工人的烙印。

大秦铁路,蒲河复线……从1982年进入中国中铁十七局集团建筑公司施工一线工作,从工人到工班长,陈良富一直在苦、脏、险岗位上战斗。

太榆路立交桥建设,他专检“硬骨头”啃。每天清晨天不亮,陈良富就骑自行车赶往工地。其实,每次他开工的时候都还远远

身体状况恢复得很好,在治疗的同时,他还坚持轻微的体育锻炼,增强身体的免疫力。“我要好好活着,要好好享受同事们的爱心。”

关爱无生死

电焊工陈志祥在骑车上班途中,被一名违章驾驶摩托车的人撞倒在地,当场死亡。

10分钟后,陆志成得知噩耗,仅仅用了8分钟他便赶到了事故现场。随后,陆志成又陪同公司领导在第一时间赶到陈志祥的家里慰

问悼念。

由于陈志祥是在上班途中发生交通事故,符合国家有关工伤的认定政策。为此,陆志成义不容辞地承担起为陈志祥申请工伤待遇的重任,从测绘线路图到撰写申报材料乃至报送有关部门批准,全是陆志成一手包办,最终,使其家属及时得到了工伤赔偿金和遗属抚恤费。

陈志祥的家属对其善后处理工作感到十分满意。但陆志成还不完全满意。因为陈志祥家里还有完全丧失劳动能力的父母,有常年

生病的妻子,还有未成家的孩子,少了陈志祥的收入,一家人今后的日子将困难重重。于是,陆志成在征得公司领导同意后,又由工会出资20000元,用于解决陈志祥的家庭生活困难,同时,还将陈志祥的家属列为公司今后每年春节慰问之列。

今年国庆节前夕,陆志成带着企业和工会的厚爱,上门慰问了部分困难职工家庭,在陈志祥家里,他的妻子含着热泪对陆志成说:“公司和工会对咱工人真是没说的……”

■ 一线模范

“我永远是个兵”

□ 赵桂军

没到上班的时间。挡土墙施工任务重,他率老

兵突击施工,从绑钢筋到浇筑混凝土,再到回填土,作业队的负责同志都说,这些工程窝工,不好干。他却和老兵们建立起一套有针对性的流

程,还风趣地说:“干这活好比鸭子吃苞米。”

酷暑天,他戴着遮阳帽,一边清除淤泥,一边用压力水枪冲洗路面,让过往车辆不沾污垢,“干工程,环保先行!”可他的身上早就

泥星点点。

太榆路立交桥箱涵未设抽水房,遇大雨,洪水涌进。他就守在工地负责抽水,不分白

夜,泥水一身汗,蚊虫叮咬来添乱。他顶不住了,又不忍心让忙碌的同事受这“洋罪”,便打电话把休假的大儿子叫来,陪他抽水。

“老子半天,儿子半天,这一配合,那水全

被抽出来了!”他的妻子李玉坤说:“这个‘愚人’

“抽水,一亩三分地就是工程。”

单位的许多危难险急工程都少不了这位“愚人”,“愚人”不仅不愚,还是许多先进方案的设计者。

一处旧楼要改造掉30年的旧管道,工期仅80天。地沟矮而窄,拐弯多、缺氧,人怎

么进去?一些安装队不愿干。陈良富却接手了,凭经验定出方案:在拐弯处打洞,再用鼓风机向地沟里吹风,然后抽水、清垃圾,之后人再进去施工……一次,工地急需配

件,他立即去买,下起大雨,回来时,他浑身湿透,配件却在他怀里安然无恙。他和同事们

们克服困难,换了5000多米管道,保质保量完成了任务。

西安三环立交桥工期紧,陈良富率钢筋班制作钢筋笼,看图纸、下料、焊接,他样样都来。早上6点钟就起床上工,除了吃了牛

肉饭,时刻都在忙,困了,就坐在小凳上打个

小盹儿。

在制作间,他穿着褪了色的工作服,蹲在那儿,焊接钢筋笼,汗水顺着脸往脖子里流。

由于操劳过度,他嘴上起皮,嗓子肿得说不出话,每天打吊针,第二天照样上班。

“愚人”又赢得了“铁人”的赞誉。

劳模·人物

工人日报 5 WORKERS' DAILY

工会周刊

Trade Union

责任编辑:李圆程

新闻热线:(010)84151093

E-mail:workersdaily@sohu.com

本报讯 (通讯员廖小旭 吕纯超 记者高柱)近日,四川省邻水县总工会向全县69名各级劳模发放了“法律援助惠民服务金卡”。

据了解,邻水现有劳模69名,其中省部级以上劳模47人。为体现党和政府对先进模范人物的关怀,营造尊重劳模、关爱劳模的社会风气,邻水县总工会与县司法局联合向全县各级劳模免费发放法律援助卡。凡持有法律援助卡的劳模,到当地律师事务所、法律援助中心,均可享受到便捷、优质、高效的法律服务和法律援助;省部级以上劳模